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Gyermek-szavazás 
Egyik angol lapnak legutóbb eszébe 

jutott a gyermekeket megszavaztatni 

a szüleikkel való viszonyukat illetőleg 

éés pedig abban az irányban, hogyan 

vannak megelégedve a szüleikkel, elfo- 

gadhatóan érzik-e magukat a családi 

otthon köteléképen? Kérdésekben nem 

volt hiány, tizenegy pontra kellett felel- 

nisök a gyermekeknek, akik - mint a 

modern kor csemetéihez illik - ponto- 

san meg is válaszolták a hozzájuk inté- 

zett kérdéseket. De vajjon mire lehetett 

kiváncsi az emlitett angol lap? - kér- 

dezi az olvasó. Hát például ilyesmikre: 

Szoktak-e szüleid lovagiatlan módsze- 

rekkel nyomatékot adni kivánságaiknak? 

Megkérdike tőled a szüleid, mielőtt 

elmennél, hova mégy, miért mégy, mi- 

kor jössz vissza, kivel mégy? vVélemé- 

nyed szerint tulsokat kritizáljak-e szü- 

leld viselkedésedet, beszédmódodat és 

azt, hogy mire költöd a zsebpénzedet? 

Elégnek találod-e a zsebpénzedet? Szü- 

leid választják a ruháidat, vagy majd- 

nem teljesen rád bizzák a dolgot? Értel- 

mesen indokolják-e kivánságukat, hogy 

esténként ne maradj el sokáig? Elég ér- 

telmesen érdeklődnek-e iskolai tevé- 

kenységed Iránt? Beleszólnak-e bará- 

taid megválasztásápba? Gyöngédségük 

terhes-e rád, vagy kedvesen szoktak 

gyöngédek lenni hozzád? Ezek azok a 

kérdesek, amelyekre válaszolva a gyer- 

mekeknek itéletet kellett mondaniok a 

szüleik felett és az igenek és nemek 

egymáshoz való számaránya döntötte 

el, hogy végeredményben jók vagy 

rosszak a gyermekhez az ő szülei? Vég- 

eredményben a gyermeknépszavazás 

elég kielégitő eredménnyel végződött. 

Nem volt szükség különösebb politikai 
Komplikációkra, nem kellett elküldeni 
uncimanért, a szülők elég rendesen 

viselkedtek, megkapták nagyjában a 
felmentvényt és igy tovább is hozzájá- 
rultak a gyermekek, hogy azok gondos- 
kodjanak és neveljék őket. Természete- 
sen ezek után minden lovagiatlan mód- 
szer mellőzendő, eszükbe ne jusson a 

szülöknek ezután, hogy netalán fültö- 
vön legyintsék rakoncátlan süvölvé- 
nyeiket. Ez nem cgentlemanlike, sőt ko- 
molyabb következményeket is vonhat 
E . z 

maga után. Nem ildomos már többé 
megkérdezni az elemi Iskolai ifjut, hogy 

hová megy és miért? Ütóvégre is vagy 
szabad ember a férfi vagy nem. Ne kér- 

dezzék azt sem, hogy mire költi a zseb- 
pénzét, hanem - adjanak egyszerüen 

és pedig inkább többet, mint keveseb- 
bet. És mindenekfölött, mint a feltett 

kérdések célzatából látjuk, értelmesek 
legyenek a szülők. Értelmesek, hogy 

fiaik ne legyenek kénytelenek érettük 
szégyenkezni. Végül pedlig kellő tapin- 
tattal és tisztelettel tartsák meg azt a 
távolságot a szülők, ami közöttük és 

gyermekeik között van. Tiszteld fiadat 
lányodat, hogy hosszu életed lehessen 
e földön. És csak ugy légy hozzájuk 
gyöngéd, hogy ez ne legyen terhessé 

számukra. Ha igy viselkedtek, nem fog 

ésni a Jutalom számotokra, meg lesz- 
nek elégedve veletek gyermekeitek. 

Hogy viszont miként vannak a szülők 

em kérdés és nem is probléma, aho- 
yan az angol lap uj és korszerü állás- 

foglalása mutatja. Szülők tehát legye- 
k jók és engedeimesek, nehogy ma- 
agatokra haragitsátok gyennekeiteket. 
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A nemzeti szocialista párt első nagynémet birodalmi kongresszusának 
ünnepélyes megnyitása 

Paktumok helycit AMuszírlát hozta a vezérkancellár 
Nürnberg városában egy héten ke- 

resztül lüktet a mémet nemzeti szocia- 
lista párt kongresszusa. A hires kö- 

egy hétre 

másfél millió lélekre gyarapodott. 
A kongresszus megnyitására 
tegnap, kedden délelőtt ke- 

rült a sor. 

Az ünnepi csarnokban a birodalmi 
kormány valamennyi tagja, a diplo- 

máciai testület és hétszázötven külföl- 
di ujságiró jelenlétében jelentette 

Hess Rudolf birodalmi miniszter 
nepélyesen: 
- A nemzeti szocialista nárt 

első nagynémet birodalmi 
kongresszusát ezennel meg- 

nyitom. 

Hitler vezérkancellár beszélt ezután 
és többek között a következőket mon- 

dotta: 

- Mély megindultsággal jöttem ez 
idén Nürnbergbe, mert ebben az év- 

ben 

népközösségünk köre 

nagyobbodott. 

Sok uj néptárs foglal immár helyet 
közöttünk. Németországban husz esz- 
tendő előtt uj belső harc kezdődött. 
Küzdeni kellett a bomlasztó belső el- 

lenség ellen. Bekövetkezett a legmé- 
lyebb megaláztatás ideje, de már négy 

esztendő mulva összeült a nemzeti 
szocialista párt első kongresszusa, 
amely azóta most tizedszer nyilt meg. 
Látnivaló, hogy azóta mi lett Német- 

országból. Lehet, hogy mindezt ké- 
sőbb csodaként fogják emlegetni. 

Ennek a csodának a kezdetén 

azonban ott volt az örök né- 

met népbe vetett hit. 

meg- 

Hitler azután beszélt a németenem- 

zet megujhodásáról. Utalt arra, hogy 

uj paktumokra törekszik és azokkal 
akar a pártkongresszus elé lépni. 
Nem kötött uj paktumokat, ahelyett 

a volt Ausztria hét körzetével 

lép a kongresszus elé. 

Szólt azután a négy éves terv kila- 
tásairól. A német gazdasági politikasa 
tegyelés emelésére törekszik. 

A nemzet biztonsága - mondot- 
ta Hitler - mindenek fölött való. 

Németország gazdaságilag arról is 
gondoskodik, hogy 

a hadsereg szükség esetén 

megvédelmezhesse a birodalmat. 

Németországnak nemcsak politikai, 

hanem gazdasági elszigetelése is vé- 
get ért. 

A peágai kocmáuy javastlatáuak alapelvei: 

ismerése, 
egyeni 

eti önkormányzat el 
őség az alkotmányoss 

és a nyelvhasználat terén 
A prágai kormány tagjai döntő 

fontosságu minisztertanácsot tartot- 
tak, amely négy órán keresztül tar- 
tott. A tanácskozás után kiadott je- 

lentés szerint végleges formában meg- 
szövegezték azt a tervezetet, amelyet 

a legrövidebb időn belül át- 

nyujtanak a szudetanémetek 

megbizottainak. 
Beavatott helyen a döntéssel kapcso- 

latban azt közölték, hogy a prágai 

kormány csaknem teljes egészükben 

teljesiti a szudetanémet kivánságo- 

kat. Runciman lord tisztában van az- 
zal, hogy a csehszlovák kormány el- 
ment az engedékenység legvégső ha- 
táráig. Ha a szudetanémetek a terve- 
zetet elfogadják - és ez a valószi- 
nübb - abban az esetben megegye- 
zésről lehet beszélni, viszont ha nem 
fogadják el, 

akkor az erőszakos megoldás 

marad hátra. 

Azt hiszik, hogy sikerül békés megol- 
dást találni, mert mindkét fél enged- 

ményeket tett. 

Hivatalos jelentés a prágai miniszterfanácsról 
1Al minisztertanácsról a kormány a 

következő hivatalos jelentést adta ki: 
Acsehszlovák kormánynak a nemze-. 

tiségi kérdésekre vonatkozó tárgyalá- 

sai az utóbbi időben azon az alapuo- 
nalon haladtak, amelyet augusztus ti- 
zemhetedikén állapitottak meg, ami- 

kor is a kormány megbizottja a szu- 
detanémetek képviselőivel ftárgyalt. 
Megállapitották, hogy ámbár nézet- 
eltérések voltak, lapelvei a következők: 

pontra jutni a csehszlovákiai 
szudetanémet kérdésben. 

A szeptember ötödiki tanácskozáson, 
amelyen Benes köztársasági elnök el- 
nökölt, a kormány megszövegezte a 
végleges tervet, amelyet a legrövi- 
debb időn belül közölnek a szudeta- 
német párttal. 

rintvaprágai kormány tervezetének 

mégés sikerült közös állás- 1. A területi ö. 

hogy 

A Reuter-ügynökség jelentése sze- 
mivelya csehszlovák kormány j 

elismerése. 2. Teljes egyenlő- 
ség alkotmányos kérdésekben. 

3. Egyenlőség a nyelvhasz- 

nálat terén. 

A Reuter-iroda értesülése szerint ezek 
a pontok kielégitik Kundt és Bebe- 
kovszky szudetanémet képviselőket. 
London; jelentés szerint a prágai kor- 
mány a következő három feltételhez 
kötötte a karlsbadi pontok elfogadá- 
sát: 1. Csehszlovákia külpolitikájába 
senki sem szólhat bele. 2. A szudeta- 
német kérdést csakis a svájci kanta 
nális rendszer alapján lehet megolda 
ni. 3. Katonai téren továbbra is Prá- 

ga marad az iránytadó tényezőőő 
Hodzsa Milán miniszterelnök teg- 

nap délelőtt Runciman lord bizotts 
gának tagjaival tanácskozott a Kkor- 

mány tervezetéről. Prágai politikai és 

diplomáciai körökben biztosra veszi 

a szudetanémetek elfogadják 
a tervezetet. 

engedményeket tett. Hasonló v 
ménye-van a Reuter-inoda jelentés 
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nek is, amely kiemeli, hogy a prágai 
tervezet három alapelve megfelel a 
karlsbadi kivánságok lényegének, A 
EOeuvre cimü francia lap nem oszt- 

német tábornak az a célja, hogy 

megakadályozza a megegye- 

zést Prágával. 

A Reuter-ügynökség jelentése sze- 
rint a csehszlovákiai szudetanémetek 

elhatározták, hogy október 15-én és 
16-án a nürnbergi kongresszus min- 

tájára 

A prágai minisztertanács határo- 
zatával kapcsolatban a legujabb prá- 
gai jelentéselk megállapitják, hogy a 
csehszlovák kormány a karisbadi 
nyolc pont közül 

hetet magáévá tett. 

Ezek szerint Csehszlovákiát zsupán- 

ságokra osztják fel, amelyeknek terü- 

leti önkormányzatuk lesz. Ezek között 

a következő három német zsupánság 

fog szerepelni: északi zsupánság 
800.000 lakossal, déli zsupánság 

Londonban a helyzetet 
A londoni Daily Telegraph a cseh- 

szlovákiai helyzetet még 

igen sulyosnak találja. 

Ugy tudja, hogy erre való tekintettel 
Halifag külügyminiszter még nem 

tudja, hogy pénteken elindulhat-e 

Genibe a Népszövetség ülésére. 
Prágai jelentés szerint 

Benes köztársasági elnök Runci- 
man lord után fogadta Kundt és 

Sebeskovszky szudetanémet képvise- 
lőket, akikkel hosszabb megbeszélést 

folytatott. 
Londonban megelégedéssel fogad- 

ták, hogy Hitler tegnapi nürnbergi 

beszédében 

nem emlékezett meg a cseh- 
szlovák kérdésről. 

Ezt előre tudták, mert ugy értesül- 
tek, hogy Hitler várni akar az utolsó 

ja ezt a véleményt, mert szerinte a 

megrendezik a szudetanémet 

nagygyülést. 

A kongresszusra meghivják a német- 

országi nemzeti szocialista párt veze- 

tőit is. 

A Reuter-ügynökség jelentése meg- 

állapitja, hogy a szudetanémetek ro- 

hamcsapatok mintájára önkéntes vé- 

dőszolgálatot szerveztek, azonkivül 

tökéletes szervezettséggel rendelkez- 

nek, tehát nem jogosak panaszaik, 

amelyeket a cseh elnyomásról hangoz 

I tatnak. 

A karlsbadi nyolc pont közül hetet elfogadtak 
700.000 lakossal és moravska ostraval 

zsupánság 500.000 lakossal. Az egyes 

miniszteriumok közül néhány köz- 

ponti vezetés alatt marad. Ezek való- 
szmüleg a külügyminiszterium, a 
nemzetvédelmi, a postai és a rendőri 

miniszteriumok lesznek. 
Az egyetlen pont, amit a csehszlo- 

vák kormány nem fogadott el. 

a nemzeti szocialista eszmék- 

nek csehszlovák területen való 

szabad terjesztéséről szól. 

még sulyosnak találják 
Runciman lord tegnap dél- 

után három órakor megjelent 
Benes köztársasági elnöknél. 

Henlein Konrád, a szudetanémet 

párt vezére kedden délután elindult 
Nürnbergbe, hogy résztvegyen a né- 
met nemzeti szocialistapárt kongresz- 
szusán, 

Benes elnök logadta a szudetanémet képviselőket 
pillanatig és reméli, hogy a csehszlo- 
vák kormány alapot nyujt a további 
tárgyalásokra. Ha azonban a meg- 
egyezésre elmulik minden lehetőség. 

Hitler akkor javasolni fogja 
a népszavazást. 

A szudetanémet párt sajtóirodája 
tegnap este közleményt adott ki. 
amelyben kijelenti, hogy a párttal 
eddig még nem közölték, hog, a prá- 
gai kormány a myolc karlebadi pon- 
tot elfogadta volna. 

Német visszhang a francia intézkedésekre 

lenyeseiésnek a 

Azok a fnancia katonai intézkedé- 

sek, amelyeket a Havas távirati iro- 
da jelentése közölt a világgal, min- 
denütt 

óriási feltünést keltettek. 

A német távirati ügynökség szintén 

foglalkozik a jelentéssel és a követ- 
kezőket állapitja meg: Németország 
ohasem vonta kétségbe senkinek a 

jogát sem arra, hogy nemzetvédelmi 

szempontból szükséges intézkedése- 

ket foganatositson, 

ugyanakkor azonban saját 

magának is megköveteli ezt 

a jogot. 

émetország a francia óvatossági 

endszabályokat nem 
és szándékos fenyegetésnek, 
ellene irányul,, éppen ugy 
rszág e tekintse ellene irá- 

k a némt mézkedéseket. 

tekintette köz- 

Némctország nem tckinti 
irancia kalonai 

iInlézkedéseéket 
Londoni jelentés szerint az amgol 

kormány meg van elégedve a fran- 
ciák által foganatositott intézkedé- 

sektől, amelyeket szükségeseknek te- 
kint, bár az az óhaja, hogy ne kell- 

jen azokat igénybe venni. 

A Daily Mail strassburgi jelentése 
szerint a francia Maginot védelmi 
vonalat lezárták. A Chronicle jelen 

ése szerint 

Strassburgba tizenötezer fő- 

nyi marokkói szines katona 

érkezett. 

A Daily Mail jelentése arról számol 
be, hogy a francia Maginot-vonalat 
teljesen bezárták. A mögötte levő or- 
szágrészben a francia katonaság ké- 
szenlétben van. A tartalékosokat be- 
hivták, a repülőrajokat pedig teljes 

étszámra emelték. 

százezer ember áll fegyverben 

és pedig a Maginot-vonalon 

kétszázezer, mögötte pedig 

négyszázezer. 

Franciaországban ezenkivül még 
négy millió kiképzett férfi van, a Ma- 
rokkóban levő hadsereg százhuszon- 
ötezer főből áll. 

A behivott francia tartalékos tisz- 
tek és közlegények már bevonultak 

csapattesteikhez. A Maginot-vonal 

e........0 

Betőrő az iskolanővérek épületében 
A vakmero tolvaj vegigjárta éjjel az összes helyiségeket, 

amig megtalálta a beiratásokból belolyt 
tekintélyes összeget 

Nem mindennapi betörés történt 

Temesvárott. Ismeretlen tettes az el- 
mult éjszaka behatolt a Miasszo- 

nyunkról elnevezett iskolanővérek ne- 
gyedik kerületi intézetének uj épüle- 
tébe, ahol 

a betörést tegnap reggel 
dezték fel. 

fe- 

Számos ajtót, amelyet este bezártak, 

reggel nyitva találtak, mig az intézet 

irodájában több feltört fiók is mutat- 

ta, hogy az épületben éjszaka idegen 

járt. A betörésről jelentést tettek a 
rendőrségen, ahonnan Mustetiu Corio- 

lan komiszárus, a negyedik kerületi 
rendőrség vezetője és Grigore lon ko- 
miszárus jelentek meg. A vizsgálat 
megállapitásai szerint a betörő előző 
nap elrejtőzhetett az épületben. Az 
uj modern épületnek külön gázvédel- 
mi fedezéke van, amelynek lejáratát 

sulyos csapóajtó zárja el. A csapóaj- 
tót reggel nyitva találták valószinü 
tehát, hogy a betörő 

A fővárosi Toamnei és Palade 
utcák sarkán egy tizenhat éves fiu 

egyetlen késszurással meg- 

ölte tizenhét éves barátját, 

aki egy elektrotechnikai mühely ta- 
nonca volt. A fiuk között rövid idő 
előtt megszakadt a barátság, mert 

mindketten egy leánynak udvaroltak 

és féltékenyek voltak egymásra. Teg- 
nap az utcán találkozott a két rivális 

és csakhamar szóváltás támadt kö- 

e.................... 

Az expcesszházasságok vekocderte 
Amikor az autóbuszba szállt, még nem ismerte a nőt 

és a ut végén már a felesége volt 

Meglátni őt és megszeretni egy pil- 
lanat müve volt - ezt már nem egy 

szer hallottuk, de azt hisszük, hogy 

az expresszházasságok között 

a rekorderi cim kétségkivül Duguid 

John skóciai, glasgowvi ifjut illeti 

meg. Ez az ifju Glasgowban beszállott 

abba az autóbuszba, amely Londonba 

szállitotta az utasokat. Az ifju leült 

és ránézett szépséges utitársnőjére. 

Frizers Ellenre A következő pillanat 

ban már megszerette, a negyedik má- 

sodpercben elhatározta, hogy felesé 

gül veszi, sőt az ötödik percben már 

azt is tudta, hogy a házasságkötés már 

Tizenhat éves gyilkos 
Zsebkesével sziven szurla nzennei éves baratjat, mert 

féltékeny volt reá 

a anea kormnány nem gondol uj 
katonai intézkedésekre mert 

az eddigi rendelkezések kellő 

garanciát nyujtanak. 

Londonban a francia ertalékosok 
behivása nem keltett meglepetést. 
Corbin londoni francia nagyköve 
már egy hét előtt közölte kormány 
lak erre vonatkozó szándékát. 

a gázbiztos kamrában rejtőzöttt 
Éjszaka azután végigjárta az egész 
épületet. Ahol zárt ajtókat talált, ott 
álkulcsot használt. Eljutott a termé- 
szetrajzi laboratoriumba is. ahol kü- 
lönböző értékes müszereket szedett 
össze. Benyitott az egyik hálóterembe 
is, ahol iskolanővérek aludtak. Az 
egyik nővér észrevettee hogy valak 
van az ajtónál és megkérdezte: 

Ki az? Ki van az ajtónál? 

A tettes erre sietve elment az aji 
tól. Végül is bejutott az intézet iro- 
dájába, ahol felfeszitette az egyik 
kazettát, amelyben a beiratásol 
kapcsolatban befolyt 

nyolevanhétezer leit tartot 

Ezt a pénzt magához vette és az 
egyik ablakon keresztül, a laborató 
riumban összeszedett műszerek hát- 

rahagyásával elmenekült. A betőörőt 
keresik. 

zöttük. A tizenhat éves fiu veszeke- 
dés közben elővette zsebkését és mell- 

beszurta barátját, aki összeesett és 
percek mulva meghalt. A fiatalkoru 

ját és véres zsebkését. Amikor a 

csak ennyit rendőrségre kisérték 

mondott: 

- Megöltem, mert a leány az 

én városnegyedemben lakik! 

csak pillanatok kérdése. Eszébe jutott 
ugyanis a hirtelen szerelemre lobbant 

skót ifjunak, hogy a közelben van 
Gretna Green ahol a hires kovács 

minden alakisár mellőzésével 

Felugrott tehát, meghajolt sziv 

lasztottja előtt és megkérte a 

A leány igent mondott, az autóbusz 
soffőrje megállott a hires kovácsm 
hely előtt és néhány perc mulva a 
talok már házastársak voltak. 

Duguid John nem hozott szé, 
a skótokra. A formaságok mellő 
vel nagyon sok időt takaritott me. 
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Jelentettük, hogy holnap, csütörtö- 

kön rendezik meg Constantaban 

a tengerészet nagy ünnepét, 

amelyet a világháboruban életüket 

veszitett tengerészhősök emlékének 

szentelnek. Az ünnepségen, amely 
őfelsége Mária királyné halála óta 

az első nyilvános ünnepség lesz, meg- 
jelenik Őfelsége Carol király, Mihai 
nagyvajda - trónörökös, azonkivül 
Cristea Miron patriárka-miniszterel- 

nök, a kormány minden tagja, azon- 

kivül jelen lesznek a magas állami 
méltóságok képviselői is. Őfelsége 

M Carol király, Mihai nagyvajda, Cris- 

tea Miron patriárka-miniszterelnök 

ini és Teodorescu Paul légügyi és tenge- 

A tanitók constantai országos kon- 
gresszusa tegnap belejezte munkáját. 

Toni, kepektt sügyi alminiszter be- 
szédében rámutatott arra. hogy Cali- 
nescu Armand közoktatásügyi minisz- 
fer tanulmányozta a tanitóképzők 
végzett növendékeinek erkölcsi és 

anyagi helyzetét, amelyen javitani ki- 
ván. Ecélból a miniszter elhatározta, 

hogy 
az 1934 óta végzett növendé- 

kekkel betölti azt az ezer ta- 
nitói állást, 

amely a ed az atás következté- 

gtl 

A temesvári törvényszék Marine- 
scu-loma-tanácsa tegnap belfejezte 
a tárgyalást Sabin Mihai, a temesvá- 

ri mezőgazdasági kamara volt elnö- 
kének ügyében. A tegnapi tárgyalá 
son Anastasescu Marius ügyész el- 
mondotta vádbeszédét és a vádlottak 

megbüntetését kérte. Sabin Mihai 
védelmében elsőnek ifjabb Lintia 

Eivius dr. ügyvéd emelkedett szólás- 
ra és . 

pergátló kifogást jelentett be. 

Azzal érvelt, hogy autonom intéz- 
ményeknél csak az illetékes intéz- 

mény felettes hatóságának előzetes 
kérelmére lehet a bünvádi eljárást 

meginditani. Sabin Mihai ügyében ez 

e........ 

Marta Alexandru dr. 
Marta Alexandru dr. királyi hely- 

.* tartó tegnap ismét több küldöttséget 
tfogadott. A háztulajdonosok küldött- 
sége Ciobanu Pompiliu dr. elnök ve- 
zetésével járult a helytartó elé és ar- 
ra kérte, hogy a háztulajdonosok 

bizottsági képviseletet kapja- 
nak a városházán. 

Marta dr. királyi helytartó válaszá- 
ban rámutatott arra, hogy elgondolá- 
sa szerint az adófizető polgárságnak 

Jövő hétiőn lesz itélet 
Sabin Mihai ügyében 

Tegnap a vád és védelem ferjesztetfe elő érveit 

ÖOfelsége Carol király jelenlétében 

megy végbe holnap a tengerészek 
nagy ünnepe 

A mtághátosutan életüket veszitett hás tengesészek emféke 
részeti miniszter, 

a Lucsafarul királyi yachton 

teszik meg az utat, 

a kormány tagjai és a magas állami 

személyiségek a Transilvania gőzöst 
veszik igénybe, a többi meghivott 

pedig a Constanta gőzösön utazik. 

Az ünnepélyes istentisztelet 
Őfelsége Carol király 

koszorut dob a tengerbe, 

ama hős tengerészek emlékezetére, 
akik a világháboru alatt hazájuk vé- 
delmében életüket veszitették. Az ün- 

nepség után Öfelsége Carol király je- 
lenlétében felszentelik a Transilvania 

nevü uj gőzöst. 

után 

A fanitók kezdő fizetését felemelik 
Ezer tanitol allást az utóbbi években végzett fiatal 

tanitókkal töltenek be 

ben megüresedett. 
Bejelentette a közoktatásugyi al- 

miniszter azt is, hogy a közoktatás- 
ügyi miniszterium ugy akarja a kez- 
dő tanitókat buzditani, hogy 

a kezdőfizetéseket felemeli. 

Az ország uj közigazgatási beosztásá- 
nak megfelelően az iskolaszékek be- 
osztását is megváltoztatják. Bizottsá- 
got alakitanak, amelynek az lesz a fel- 
adata, hogy a tanitók kivánságait ta- 
nulmányozza. Betöltik azokat a tani- 

tói állásokat is, amelyek a kisebbsé- 
gek lakta vidékeken megüresedtek. 

nem történt meg és ennek alapján az 
eljárás megszüntetését, illetve a vád- 
lottak felmentését kérte. Utána Lin- 

tia Livius dr. ügyvéd mondotta el 

jogi érvekkel alátámasztott védőbe- 
szédét, amelyben arra hivatkozott, 

hogy a mezőgazdasági kamarák szer- 
vezeti törvénye szerint Sabin Mihait 

nem lehetne felelősségre von- 

ni ezen intézmény pénzkeze- 

léséért. 

Murarescu Vichentie dr. és Matei 
Simion ügyvédek védenceik felmen- 
tését kérték. A törvényszéki tanács 

az itélet kihirdetését szeptember 12-re 

tüzte ki. 

A Magyar Dalárda küldöttsége 
királyi helytartó előtt 
befolyást kell gyakorolnia a helyi 
közigazgatásra és pedig nemcsak ta- 
nácsadó, hanem ellenőrző módon is. 

Ooda fog hatni, hogy a háztulajdono- 

sok kivánsága teljesüljön. 

A bánsági dalárdák és zenekarok 
szövetsége Barbu Filaret tanár és 
Bocsianu Alexandru vingai főesperes 
vezetésével járult a királyi helytartó 

elé és a szövetség számára jóindulatu 
támogatást kért. Marta dr. helytartó 

megigérte, hogy a szövetség kulturá- 
lis törekvéseit mindenkor támogatja. 
A Magyar Dalárda részéről Kun 

Ferenc dr. elnök vezetésével megje- 

lent küldöttség azt kérte, hogy a 

dalárdának a Magyar Házban bérelt 

helyiségeit tegyék szabaddá és adják 
meg az engedélyt a próbák tartására. 

A helytartó küjelentette, hogy min- 
den jogos ügyet támogat és ebben az 

értelemben 

készséggel áll a dalárda ren- 

delkezésére, 

A törvényes kereteken belül megteszi 

Lindbergh éceánrepülő amerikai 

ezredes, aki a mult héten Kolozsvárt 

is meglátogatta, hivatalosan a moszk- 

vai nemzetközi légügyi kongresszuson 
vett részt. Akik figyelemmel 
az ezredes utját, azok meglepetésse 
állapitották meg, hogy 

Lindbergh Prágában is kiszállt, 

ahol kihallgatáson jelent meg Benes 
köztársasági elnöknél. Természetesen 

ez a látogatás különböző találgatáso- 
kat vont maga után és általában az a 
vélemény nyilvánult meg, hogy Lind- 
bergh ezredesnek titkos küldetése volt 

Moszkva és Prága között. 

Chile fővárosában, Santiago de 
Chilében, olyan megmozdulás történt, 
amelynek határozottan forradalmi 
jellege volt. A kormány ellenzékének 

fegyveres csoportja elfoglalta 

munkásbiztositópénztár 

épületét, 

amely éppen szemben van a keor- 
mányzóság épületével. Az ellenzéki 

a 

lázadók az épületben elbarriká- 
dozták magukat és tüzeléssel 

fogadták az ellenük felvonuló 
remdőröket és katonákat. Egy másik 
csoport az egyetemre hatolt be és 

hasonlóan viselkedett. Az összetüzé- 
sek folyamán a felkelők egy katonát 

lelőttek, többet megsebesitettek. 

A kormány a karhatalom segitségé- 

vel 

elfojtotta a zendülést. 

A hivatalos jelentés során a felkelő- 

key mindenütt megadásra kényszeri- 
tették. A jelentés szerint az összetü- 
zések folyamán ötvennyole lázadó és 

egy katona életüket veszitették. A 
chilei belügyminiszter tegnap nyilat- 

kozott az ujságirók előtt, akiknek ki- 

jelentette, hogy 

a rend és a nyugalom teljesen 

helyreállott, 

A kornmány felhatalmazást kér a par- 
lamenttől olyan rendkivüli intézke- 
désekre, amelyek segitségével a ha- 

- 

a szükséges intézkedéseket. 

között veszitette életét, hétezer lako 

Borca Dimitrie dr. buziási polgár- 
mester és Auslánder Hermann fürdő- 
igazgató rámutattak arra, hogy a 

vasut vezérigazgatósága a Buziásfür- 

dőre szóló vasuti kedvezményt, amely 

más években október elsejéig érvé- 
nyes, ehben az esztendőben csak 

szeptember 15-ig engedélyezte. Kér- 
ték a helytartó közbenjárását, hogy 

a kedvezményt két héttel 
meghosszabbitsák. 

Marta Alexandru dr. helytartó meg- 

igérte közbenjárását. 
ee 

Titkos poliftikai küldefése voli 

Cindbergő őceánrepülő ezredesneik 

Moszkva és Prága között közvetitett legutóbbi látogalása 
alkalmával 

A Sunday Dispatch cimü angol lap 
összefüggést lát Lindbergh prágai lá- 

togatása és a középeurópai politikai 
helyzet között. A lap kiemeli. hogy az 
ezredes, mielőtt Párisba és Londonba 
ellátogatott volna, prágai tartózko- 

dása idején 

felkereste a csehszlovák nem- 

zetvédelmi minisztert. 

valamint a cseh vezérkar főnökét. Azt 
is érdekesnek találja a lap, hogy Be- 
nes elnök, miután kihallgatáson fo- 
gadta a világhirü repülőt Runciman 
lordot hivatta magához, akivel negy- 

ven percen keresztül tárgyalt. 

Lázadás Chile fővárosában 
A kormány katonái leverték a lázadókat és a köztársaság 

volt elnökét letartóztaiták 
sonló kisérleteket meg lehet akadá- 
lyozni. A forradalmi megmozdulással 
kapcsolatban letartóztatták Carlos 
Ibanez tábornokot, a chilei köztársa-i 

ság volt elnökét, aki nem régen érke- 
zett vissza argentinai számüzetéséből 
és jelöltette magát az elnöki isz 

ségre. 

Japánt sürün látogatják a fer- 
mészeti csapások. A legutóbbi máso- 
dik tájfun is hatalmas pusztitást vitt 
végbe. Sikoru szigetén a tájfun ezer 
házat romba döntött, öt ember meg- 
halt, három megsebesült, tizennyolc 

eltünt. A tájfun Noto félszigeten, Ja- 

pán nyugati részében tüzvésszel páro- 
sulva pusztitott. Minimachi város- 
ban, amely fontos halászati központ, 
tüz ütött ki és a hatalmas erejü táj- 
fun miatt gondolni sem lehetett az 
oltásra. Ennek következtében a város 

fele, körülbelül kétezer ház elpusz- 
tult, több mint száz ember a lángok 

hajléktalan maradt. 

Szemüvegkell 
a gyereknek?2? 

Hol vegyünk ?... 
Természetesen 

Kecskernrnmnélti-. 
Timisoara I, I. G. Duca 2 sz 



= HIREK = 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Belföldön 

Magánosoknak egy hónapra 70, 
negyedévre 200, félévre 400, 
egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lel. 

Nyugdijasoknak, közalkalmazot- 
taknak egy hónapra ó0, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 
700 lei. Házhoz való kézbesités- 

ért külön havi tiz lel. 

Hatóságoknak, közhivataloknak 
és közüzemeknek, gyáraknak és 
válalatoknak egy évre 1200 lei 

kézbesitéssel együtt. 

Külföldön 
Egy hónapra 120, negyedévre 

250, felévre 700, egész évre 

1400 lei. 

Telefon 
28-10 és este tiz óra után 14-14. 

Megjelenés 
Minden napon a vasárnapokat 
és ünnepnapokat követő napok 

kivételével. 

1566 szeptember 7-én 
halt hőe halált Szi- 

Szeplember 7 getvár alatt Zriny! 
Szerda Miklós. Félelmetes 

Regina, Sozont ellenfele volt a tö- 

röknek, akire sok 

csapást mért, Az ősz Szolimán szultán el- 

len sokáig védelmezte Szigetvár várát. 

Amikor a törökök már rommá lőtték a 

várat és Zrinyi Miklós látta, hogy azt 

nem tarthatja többé, elhatározta, hogy 
megmaradt csekély számu hiveivel kiro- 

han. Vitézül verekedett a kirohanáskor, 

drágán adta el éltetét, mert sok törököt 

küldett a másvilágra, mielőtt katonáival 

együtt az utolsó szálig elesett, 

1812 szeptember 12-én verte meg Napo- 

leon francia császár Borodino mellett az 

oroszokat. Borodino már Moszkva közelé- 

ben van. Ezen győzelem után azonban a 

balsors kezdte üldözni a francia sereget, 

amelyet egyik csapás a másik után ért. 

Következett a hideg, borzalmas orosz tél 

és a francia hadsereg maradványai ron- 

gyosan, fáradtan bandukoltak vissza 

Franciaországba. 

1863 szeptember 7-én mondta ki a Nagy- 

szebenben tartott országgyülés, hogy Hr- 

délyben a többi nemzettel teljesen egy- 

forma jog illeti meg a román nemzetet. 

A megadóztatott éjszaka 

A jugoszláviai Ruma városka háztartá- 

sában sulyos hiányok mutatkoztak. Rosz- 

szul menta városkának, kiürült a közpénz- 

fár és a városvezetőknek főtt a fejük, 

miképpen lábaljanak ki a nehéz helyzet- 
ből. Végre az egyik városatyának élet- 

mentő ötlete támadt: Meg kell adóztatni 

azokat, akik szeretik az éjszakát és éifél 
után is dacolnak az ágy hivó szavával. 

Az elgondolást tett követte, a városi ta- 

nács elhatározta, hogy megadóztatia az 

éjszakázóákat, Azóta Ruma városában sor- 

latókat és ahol éjfél után vendéget talál- 

nak, ott a helyszinen jegyzőkönyvet vesz- 

dfériek gerincességére jellemző, 

Szeptember 

A tengerészkapitány rejtélyes halála 
Matcózat uem eugedték mwishkyt tuut és elbe az atkabot 

calja betehatt 

A verpooli tengerészeti törvény 
szék előtt a Nicoya nevü angol keres- 
kedelmi gőzös személyzetének tagjai 
sorakoztak fel. A hajó kapitánya, 
Jack Newton Henderson ugyanis 

rejtélyes körülmények között 

meghalt 

és ezért vált szükségessé a vizsgálat 
meginditása. A másodkapitány, aki- 
nek karjaiban a kapitány elhunyt, az- 
zal védekezett, nem volt idejük arra, 
hogy a beteg kapitány kórházba szál- 

litsák. 

A biróság elnöke nagyon sok ke- 
resztkérdést tett fel a tanuképpen ki- 
hallgatott matrózoknak, akik végül is 

bevallották, hogy a kapitány milyen 
körülmények között távozott az élők 

sorából. Henderson kapitánynak volt 

egy hatalmas szenvedélye: 
nagyon szerette a wishkyt. 

Annyira szerette, hogy matrózai, akik 

a rajongásig szerették kapi tányukat, 
kétségbeesve látták, hogy a kapitány 
egészségi állapota napról-napra rosz- 
szabb lesz. Egy szép napon a kapi- 
tányt bezárták a kabinjába, mert igy 
akarták megakadályozni, hogy wish- 
kyt ihasson. Számitásuk azonban nem 
vált be, mert a kapitány szervezete 
nem birta ki a nagy megpróbáltatást 

és Jack Newton Henderson a szó szo- 
ros értelmében azért halt meg, mert 

nem ihatott wishkyt. 
A törvényszék a hajó matrózai kö- 

zül senkit sem itélt el, mert a birák 
belátták, hogy az egyszerü embereket 

a legjobb szándék vezérelte 

kapitányukkal szemben. 

pülőversenyen. A kisántánt körrepül 

a könnyü repülőgépek versenyében 

ra járják a kávéházakat, az éjszakai mu- 

nek fel és könyörtelenül behajtják a ki- 

maradási illetéket, Ugy tudjuk, hogy a 
umai asszonyok hálaadó küldöttséget ve- 

zetnek a város vezetőségéhez, viszont a 
hogy a 

dinar ok vigan csörgedeznek a városi pénz- 
tárba, mert sokan mégis csak az adót vá- 

Indul a józsetvárosi állomástól reggel négy órakor. 

1. kerületben , MISSIO-üzlet, II kerületben JASZENSZKY-divatáruüzlel, III. kerületben plébánia, 

= A királyi helytartóságok vezér- 
titkárainak értekezlete. A belügymi- 
niszteriumban Calinescu Armand bel- 
ügyminiszter elnöklete alatt értekez- 

let lesz, amelyen a királyi helytartó- 
ságok vezértitkárai vesznek részt. Az 
értekezleten az uj közigazgatási re- 
form alkalmazásával kapcsolatos kér- 

déseket beszélik meg. 

- Bucurstibe utazott a prefektus. 
Praporgescu Gheorghe ezredes, pre- 

lektus hivatalos ügyben néhány nap- 
ra Bucurestibe utazott. Távolléte 

alatt a vármegye ügyeit lonescu Iu- 
liu dr. szubprefektus intézi. 

Magyar kulturális előadások. A 

Bánság Magyar Közmüvelődés; Egyesü- 

let, amely az elmult télen kilenc kulturá- 

lis előadást rendezett, a közel jövőben is- 

mét megkezdi felolvasó előadásainak s0- 

rozatát, Ebből a célból összeköttetésbe lé- 

pett az egyesület vezetősége a Bánság és 

Erdély kiváló iróival és müvészeivel és 
máris sikerült elsőrangu müsort összeál- 

litani. Az első felolvasó ülés határnapját 
már a legközelebb nyilvánosságra hoz- 
zák Az egyesület ebben az évben is foly- 

tatja az ifjuság által kedvvel fogadott te- 
hetségkutató versenyeket. 

- Visszaérkezett Bucurestibe a 
francia követ. Thierry, a bucurestii 
francia meghatalmazott miniszter, 
visszaérkezett szabadságáról, amelyet 
Franciaországban töltött. Thierry 
tegnap megjelent Petrescu Comnen 

külügyminiszternél, akivel hosszasan 

tanácskozott. 

- Meiszner Vilmos temetése. Tegnap 
délután ment végbe imponáló részvét 
mellett Meiszner Vilmos pékmester teme- 
tése. A végtiszteeségen megjelent a te- 
mesvári iparos társadalom és a gyárvá- 
rosi polgárság tekintélyes számban. A 
beszentelési szertartást Rech K Géza 

apátplébános végezte, Uray József és 

Haubenreich Józsei káplánok segédleté- 
vel, valamint Wittmann Pál karnagy 
részvételével. Azután megindult az impo- 

záns gyászmenet a halottas és koszorus 

kocsival a gyárvárosi temetőbe, ahol 

ujabb egyház szertartás után Meiszner 

Vilmost a családi sirboltban helyezték 

örök nyugalomra. 

- Kéménytüz, Az elmult éjszaka a IV. 
kerületi retormátu, templomépület egyik 
kéménye kigyulladt. A tüzoltóság kivo- 

nult és eloltotta a tüzet. 

- Loichita dr. szabadságon. Loichi- 
ta Eutim dr. városi gazdasági ta- 
nácsnok tegnap kezdte meg négy he- 
tes szabadságát. Távolléte alatt Heim 

Ernő dr. népjóléti tanácsnok vezeti 

ideiglenesen a gazdasági ügyosztályt. 

- Croglet József és neje aranylakodal- 

ma, Croglet József nyugalmazott pénz- 
ügyi főtanácsos és neje, született Jano- 

vits Mára, holnap, szeptember nyolcadi- 

kán ünneplik házasságuk ötvenedik év- 

fordulóját. Az aranylakodalmas párt 

Kayser Lajos prelátus, nagyprépost fog- 

ja megáldani a józsefvárosi plébán atem- 

plomban holnap, csütörtökön délben, ti- 

zenkét órakor. A temesvári társadalom- 

nak évtizedeken át közbecsült tagja 

Croglet József aki élete során sok bará- 
tot és tisztelőt szerzett magának és ezek 

mind örömmel sietnek, hogy nitka családi 

ünnepe alkalmából üdvözöljék. Croglet 
Józsel annak idején a vármegyénél kezd- 

te hvatali pályáját, majd 1900-ban át- 
ment a pénzügyigazgatóság szolgálatába 

és mint kiváló, lelkiismeretes főtiszüviselő 

1925-ig müködött, amikor nyugalomba vo- 
nult. Mindenkor lelkes hive volt a dalnak, 

egyik alapitója volt évtizedek előtt a Ma- 
gyar Dalárdának és annak ma is müködő 

tagja és dalárelnöke. Az aranylakodalom 
meghitt család, ünnepén résztvesz a jubi- 

láns házaspár két fia: Croglet János nyu- 

galmazott város számvevő, magántiszt- 

viselő és Croglet Dezső, az Alapitványi 
Pénztár köztiszteletben álló igazgatója és 
ezek családja is 

- Ügyvédek nemzetközi kongresz- 
szusa Budapesten. A magyar főváros- 
ban nemzetközi kongresszusra gyül- 
nek össze az ügyvédek. A román kül- 
döttség tegnap délben utazott el a 

nagygyülésre. 

- Tömegesen kötnek házasságot az 

együttélő párok. Az illetékes hatóságok 
mindent megtesznek, hogy a vadházasság- 

ban élő felek törvényesitsék együttélésü- 
ket és házasságot kössenek Ennek a moz- 

galomnak az eredménye volt, hogy a Ró- 
nác külvárosban tizenöt vadházasságban 
élő pár járult az anyakönyvvezető elé A 

tizenöt par Marta Alexandru dr. királyi 

helytartót kérte fel násznagyul, aki he- 
lyettesitéesével Modreanu Rodrig tábor- 

nok-polgármestert bizta meg. A főpolgár. 

mester a tizenöt uj házaspárhoz meleg- 
hangu beszédet intézett, amelyben a há- 
zasság szentségéről és a családi tüzhely 
melegségéről szólt. 

Zzarándokvonai Radnára 
Visszaindul Radnáról délután 6"10-kor. Jegyek : Ide-oda 100 leiért ka 

cedi sikon vérbenfagyva, 

- Román győzelem a kisántánt r 

versenyét jelentős román sikerrel fe. 
jezték be. A nehéz repülőgépek és a 
összes kategoriák versenyében első 
helyre Lindner mérnök került. A r 
mán mérnököt a verseny győztesének 
nyilvánitották és átnyujtották neki a 
Benes-serleget. Második helyre Co- 
ciasu mérnök, volt világrekorder ke- 
rült. Gheorghe F. és lonescu Valeri 

harmadik helyre kerültek. Erim 
mérnök a Bucuresti és Kolozsvár kö 
zötti szakaszon végzett szép teljesi 
ményével a romániai petróleumipar 
sok diját nyerte meg. 

- Kiáradt a Nilus, Kairóból érkeze 

jelentés szerint a lakosság és a műszaki 

csapatok éjjel-nappal dolgoznak a Nilus 
védőgátjainak megerősitésén. A Nilus 
egyes helyeken igen nagy károkat oko- 
zott, Több falu lakossága elmenekült az 
áradás elől, 

- Állásába visszahelyezett tanár. 
közoktatásügyi miniszterium hat 
lyon kivül helyezte Popa Augusti 
balázsfalvai teológiai tanárnak állá 
sától való felfüggesztését. 

- Lázár Andor az Est-lapok élén. 
egyik budapesti reggeli ujság hiradása 

szerint Lázár Andor volt igazságügymi- 
niszter átveszi az Est-lapok ujságko 

szern vezetését Ugy tudják, hogy Lá 
zár Andor kilép a nemzeti egység pá 

jából, de országgyülési mandátumát t 
vábba 1s megtartja 

- Meghalt Papana kapitány felesé 
Papana kapitány felesége, aki nemrég ér- 
kezett vissza Amerikából, ahol férjének 

segitett a tervezett óceánrepülés előkészi 
tésében, az egyik fővárosi szanatórium- 

ban szülési fájdalmak következtében meg 
halt. Az ujszülött életben maradt. 

=- Kegyedtlenül meggyilkolta ve- 
télytársát. Bucuresti mellett a ghen- 

élettelen 
találták Cazanaru Dumitru huszo. 
két éves katonát. Hátán lőtt seb volt, 
azonkivül teste borzalmasan össze 
volt szurkálva. A nyomozás valószi 
nünek tartják, hogy Cazanaru éjsza- 
ka egyik nőismerőséhez igyekezett és 
utközben támadt rá az ismeretlen 
gyilkos, akit nyilván szerelmi vetély- 
kedés késztetett a büntényre. A fia- 
tal katona holtteste mellett megtalá 
ták fegyverét, amelyből egy golyó 
hiányzott. Valószinü, hogy a katona 

rálőtt a támadójára, akit azonban 
nem talált el. A támadó golyója meg- 
ölte a katonát, de a gyilkos azután a 
holttestet még össze-vissza szurkálta. 

- A munka napja - háromszázhuszon- 
öt halottal, Az Amerika; Egyesült Alla- 

mokban idén is nagyszabásu ünnepségek 
keretében ülték meg a munka napját. 

Newyorkban különböző ünnepségek és 

előadások voltak és a newyorki utcákon 

olyan hatalmas tömeg tolongott, hogy 
számos forgalmi baleset történt. Ezen 
balesetek következtében háromszázhuszon 
öt ember meghalt. 

- Halálozások. Özvegy Billitz Viktor- 

né született Löbl Ilona, nyolevannyolc 
esztendős korában meghalt. Halálát gyá 
szolja fia, Billitz Gyula kereskedő és 

nagyszámu rokonság, Temetése ma 

után négy órakor megy végbe a zsidó te 
mető halotti csarnokából. - Meghalta 
még: Brndescu Ioan harminchét éves 
Varga Ilona tizenegy hónamos, 

IV. kerületben , co 



asz a biciklistákra 
Sok a panasz, hogy a biciklisták ál- 

landóan a járdán közlekednek. Teszik 

ezt nemcsak a külváros utcáin, hanem 

a józsefvárosi temető menti és a kü- 

lönböző fasorokban levő aszfaltcsikon 

s A járókelők elől nem térnek ki és 

azokat rossz időben a sárba kénysze- 

itik, Üdvös volna, ha a rendőrség 
et vetne ennek és a járdákon ha- 
pbiciklistákat megbüntetné. 

Cadere Victor Románia ideigle- 
elgrádi követe. A belügyminisz- 

um Cadere Victort, a dunai kerü- 
irályi helytartóját, szeptember 

nötödikéig a külügyminiszterium 
delkezésére bocsátotta. Cadere 
tor ezen idő alatt meghatalmazott 

zteri minőségben a belgrádi ro- 
követséget vezeti. 

ardarescu tábornok meghalt. Mar- 

u tábornok, volt nemzetvédelm mi- 

és volt hadosztályparancsnok, Né- 

zágban, egy nauheimi gyógyinté- 

meghalt. 

A szenátus épületébe költözik a 

etkisebbségi főkormánybiztos- 
A nemzetkisebbségi lőkormány- 

ztosság hivatalosan bejelentette. 

Igy szeptember 18-ig minden kihall- 
Mást felfüggesztenek Dragomir Sil- 

u dr. nemzetkisebbségi főkormány- 

1ztosnál. A rendelkezésre azért volt 

g, mert a nemzetkisebbségi fő- 

mánybiztosság hivatalát áthelye- 

szenátus épületébe, ahol átala- 
tási munka vált szükségessé. 

Istentisztelet Bucurestiben a ju- 

áv király születésnapja alkalmá- 

1. Bucurestiben tegnap II. Petár 

igoszláv király tizenötödik születés- 

npja alkalmából a jugoszláv követ- 

a patriárkátus székesegyházában 
epi istentiszteleten vett részt, 

a pedig a megjelentek beirták 

t a követség vendégkönyvébe 

A nagykereskedők is létesitsenek zu- 
fürdőt alkalmazottaik részére. Az 

ségügyi miniszterihum - mint isme- 

elrendelte, hogy mindama gyári 
vállalatok amelyek tiznél több 

1 sal dolgoznak, alkalmazottaik szá- 

Hára zuhanyfürdőket létesitsenek. A te- 
ári egészségügyi hatóságok három 
ereskedőt is felszólitottak ilyen zu- 
irdők létesitésére, Ez ellen az ille- 

nagykereskedések maguk külön, ezen- 
a Kereskedők Egyesülete utján is 

bbeztek és kérik a város egészségügyi 
ságát a rendelkezés visszavonására. 

-Nemzetközi szélhámost fogtak. 

sztamora-moravicai határállomá- 
rendőrség elfogta Gavrilescu 

ndru nemzetközi betörőt és szél- 
ost, aki Velencében eltöltött nya- 

ából tért vissza. A veszedelmes 
örőt Páris, London. Montecarlo és 

rendőrségei körözik különböző 

elekményekért. Gavrilescut a fő- 
osba szállitották, ahol megkezdték 

Igatását. 
Az örökös terrorcselekmények földje. 

zsálemből ujabb palesztinai terror- 

lekményekről érkeznek hirek, Haifá- 
tegnap reggel megöltek két arabot, 

t pedig sulyosan megeebesitettek. A 

ylőket nem sikerült elfogni A su- 

n sebesült arab a haifai keresztény 

község elnöke Haifa közelében az 

egyének agyonlóttek egy zsidó rend. 

abot, mert állitólag az arab nemzeti 

ik narancsültetvény mellett ismeret- 

eruzsálem óvárosában agyonvertek 

ezet kárára kémkedtek. Halfa és 
v között megtámadtak egy autó- 

amelynek azonban sikerült elme- 

i Az angol katona biróság veze- 

tegnap aláirta négy arab halálos 

- Cáftolják a német vezérkari főnök 
lemondását. A I'Oeuvre cimü párisi lap 
arról számolt be, hogy Beck tábornok, a 
német vezérkar főnöke lemondott Berlin 
a hirt cáfolja. 
- Husz évi hadifogság után kiszaba- 

dultak a fogolytáborból. Varsój lapok há- 

rom lengyel érdekes kalandjáról irnak. 
A három lengyel a napokban érkezett a 

lengyelországi Kratoschin községbe. An- 
nak idején mint német katonák vonultak 
be a világháboru idején és orosz hadifog- 

ságba estek. Az orosz-mandzsu határ kö- 
zelében voltak mindeddig egy fogyolytá- 

borban, ahonnan nemrég a japánok sza- 

baditották ki őket Elmondták, hogy ab- 
ban a táborban összesen hétszáz hadifo- 

goly volt és valamennyi a japánoknak 
köszönheti szabadságát Nengyven ezek 

közül Lengyelországba ment, egy csomó 

Csehszlováklába, a többi pedig Németor- 

szág felé vette utját. 

- Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő párok kötöttek házassá- 
got: Maris Miron irodaszolga és Darau 
Ana, Csokány Péter szabó és Herdina 
Ilona, Lévai Lajos kertész és Juhász An- 
na, Kertész Pál ügyvéd és Schimmerling 
Gertrud, Löw Ágoston droguista és Kohn 

Margit. 

mi a fomntos! 
A finom selyemharisnya adja meg 

- még egyszerű ruhábanis - 

az eleganciót. Ezért leggondo- 

sabban ápolja harisnyáit és min- 

dig csak Lux szappanpehellyel 

mossa. 

A Newyork Herald azt a fantasztikus 

javaslatot teszi, hogy Korzika szigetét, 

amelyen Napoleon született, 
vegyék igénybe ui zsidó állam 

létesitésére. 
A javaslat szerint Korzika jelenlegi la- 
kosait kötelezn kellene a sziget elhagyá- 
sára és pedig olyként, hogy az olaszok 

Olaszországba, a franciák pedig Francia- 
országba menjenek Természetesen a tá- 

vozókat kártalanitanák és vagyonukat 
megváltanák. 
Az uij zsidó államban, amelynek Ajeccio 

lenne a fővárosa, a hivatalos nyely az am- 
gol lenne és diplomáciai és kereskedelmi 

képviseletei lennének más államokban, A 
javaslat nem gondol arra, hogy 

Franciaország nem lenne hajlan- 

dó Korzikáról lemondani 
és hogy az őslakosság kitelepülése nagy 
nehézségekbe ütköznék. 
A Korzikán letelepülő zsidók va- 

gyonukkal tetemesen hozzájárulná- 
nak Franciaonszág meggazdagodásá- 

hoz és egyuttal bebizonyithatnák ki- 
váló rátermettségüket a sziget felvi- 

rágoztatására. 

Uj zsidó állam Korzika szigetén 
Amerikai lap fantasztikus terve a zsidó probléma 

megoldására 

A zsidó orvosok közül, akik Németor- 
szágot és Ausztriát el akarják hagyni, 
nagyon sokam azzal a gondolattal foglal- 

koztak, hogy 

Ausztráliában telepednek le, 

Kérvényükre most érkezett meg a hiva- 
talos válasz, amely nem kedvező a zsidó 

orvosokra, mert közölte velük, hogy 
Ausztráliában 

orvosi gyakorlatot nem folytat- 

hatnak. 

A németországi és osztrák zsidó orvo- 
sok közül erre sokan ujabb kérvényt 
küldtek, amelyben hangsulyozták, 
hogy az orvosi gyakorlathoz nem ra- 
gaszkodnak, hanem a vegyi gyárak- 
ban, vagy az ültetvényeken mint egy- 
szerü munkások akarnak dolgozni. 

Az ausztráliai belügyminiszterium 
előtt jelenleg 

háromszázezer letelepedést kérő 
kérvény fekszik, 

A belügyminiszter kijelentése szerint 
ezeknek legfeljebb tiz százalékát intézik 
el kedvezően. 

- Holnap szünet van a közhivata- 
lokban. A miniszterelnökség rendel- 
kezése értelmében holnap, a csütör- 

töki egyházi ünnepen a közhivtalok- 
ban a munka szünetel. 

AZ IPARI VÁLLALATOK NEM AD- 
HATNAK FELVILÁGOSITÁST. A bel- 
ügyminiszterium rendeletet adott ki, 

amelynek értelmében az ipari vál- 
lalatoknak a ijövőben tiloes hely- 
zetükről bárkinek is felvilágositá- 
sokat adni. Azonkivül tilos az ipa- 
ri vállalatok üzemeinek megtekintése, 

hacsak valakinek erre a nemzetgazdasági 

miniszterium kifejezett engedélyt nem ad. 

- Litvinov Párisba utazott. Litvinov 
szovjetorosz külügyi népbiztos Varsón ke- 

- Ausztráliában imádkoznak a világ- 
békéért, Lyons, Ausztrália miniszterelnö- 
ke elhatározta, hogy a jövő vasárnap az 

állam összes templomaiban a világbé- 
kéért imádkoznak, 

- A német népi szövetség köszön- 
tötte a nemzetkisebbségi főkormány- 
biztost. Az Európai Német Etnikai 

Népcsoportok Szövetsége. amely au- 
gusztus utolsó napjaiban Revalban 

Henlein Konrád elnöklete mellett 

nagygyülést tartott, üdvözlő táviratot 
küldött Dragomir Silviu dr. nemzet- 
kisebbségi főkormánybiztosnak, aki- 
nek sikert kivánt felelősségteljes 

munkájához. 

- Gépkocsibalesetnél életét veszitette a 

spanyol exkirály fia. Alfonz volt spa- 
nyol király fia, Cavadonga gróf Miami- 

ban sulyos gépkocsibalesetet szenvedett 

és sérüléseibe belehalt, 

RUSCHIL ÉS LENNER 
utóda WAGNER ALAJOos 

rIMISOARA I., V. ALEXANDRII-UTCA 
Vászon-, fehérnemü- és trikő-kereskedés - Menyasszon 
kelengye nagy választékban olcsó árak m ai 

- Beiratások a szépmüvészeti akadé- 
mián, A temesvári ezépmüvészeti akadé- 
mián a beiratások az 1938-39, évre szep- 
tember 15-én kezdődnek és október 15-ig 
tartanak. Felvételi vizsgák az első év- 
folyamra október 15 és 20 között vannak. 
A jelöltek a beiratkozáshoz a következő 

okmányokat hozzák magukkal: 
bizonyitvány, ipariskolai liceun. 
hasonló végzettséget igazoló bizo. 
vány, születési bizonyitvány. állampolgár- 
ségi igazolvány, katonaj előkészitő tam- 

folyami igazolvány. A különböző diszitő 
müvészet szakosztályokba való beosztá- 
sa céljából hozzák magukkal a jelöltek az 
alsó középiskolai osztályok elvégzéséről 
szóló bizonyitványt vagy az ipar gimná- 
zium elvégzéséről szóló bizonylatot, a 
fenntebb elsorolt tovább! okmányokat. A 
beiratkozás alkalmával kell benyujtanla 

kérvényeket ösztöndijak iránt. Az ösztön- 

dij havi 1500 lej, melyet az állam ad, va- 
lamint a tandij és illetékek alól való 
mentesség A kérvényhez és okmányok- 

hoz szegénységi bizonyitványt s kell 
mellékelni. 

ellett 

resztül Párisba utazott. Onnan Genibe 
megy a Népszövetség őszi ülésszakára. 

- Spakow polgári biróság elé kerül. A 
galatii katona törvényszék ugy döntött, 
hogy Spakow Motj boxbajnok ismert bün- 
ügyét a constantai polgári birósághoz te- 

szi át. Spakowot ma már szabadlábra is 

helyezik. 

Az angol munkások közeli válságtól 
félnek. A Trade Union tegnap, tanácsko- 

zásán leszögezték, hogy az amgol kor- 

mány tervel szerint a fegyverkezést há- 
rom év alatt befejezik, Ezzel szemben 
szónokok ama aggodalmuknak adtak kife- 

jezést, hogy a krizis már korábban bekö- 
szönthet. 

- Internáltak több zsidót. Kauna- 
si jelentés szerint több zsidót, akik 
Németországot, Olaszországot és 
gliát szidalmazták, internáló táb 

vittek. 

- születések. Azanyakönyvi híva 
a következő gyermekek születését 
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- Az orosz hadsereg főparancsnoka 
a Távolkeleten. Voroszilov szovjetorosz 

marsall résztvett a távolkeleti orosz 
csapatok nagyszabásu hadgyakorla- 

tán. Személyesen ellenőrizte a had- 
mozdulatokat és elbeszélgetett a ka- 

tonákkal. 

- Időjárás. Tegna többnyire borus 
volt az időjárás és délután négy óra táj- 

ban kisebb mértékben esett is. Ugyanak- 

kor a hőmérő huszonhárom fok meleget 

mutatott. Bucurestiben délben harminc- 
egy fok meleg volt. Várható időjárás má- 

ra: változó felhőzet, gyenge nyugati szél, 

a hőmérséklet csökken, az ország nyugati 

részében eső lehetséges, 

- A kolera borzalmas pusztitása 

Indiában. A londoni lapok az indiai 
miniszterium jelentése alapján közlik, 
hogy Angol-Indiában borzalmas ko- 
eevény pusztit, amelynek eddig 
százhatvanezer ember esett áldozatul. 

játék : 

zásoknak, 

A járvány oka valószinüleg a rossz 
ivóviz. tatkozott. 

Uj ügyvéd Dettán. Dr. Gelev védelmek 
Béla, Dettánm a főszolgabirósággal 
szemben szeptember 1-én ügyvédi és különösen 

irodáj nyitott. 

- Malomtüz. A fővárosi Herdam-ma- 
lomban az elmult éjszaka tüz támadt, 

amely elpusztitotta a száritót és az egyik 
taktárhelyiséget A Kkár több mint egy 
millió lei. 

- Uifogták az autóbusz utasainak 
rablóit. A Botosani és Harlau között 
közlekedő vasuti autóbusz ellen rabló- 

támadás történt és a banditák éjsza- 
ka kifosztották az autóbusz husz uta- 
sát. Az utonállók közül négyet sike- 
rült elfogni, mig a banda vezére el- 
menekült. A banditáknál megtalálták 

a lopott értékeket. A banda vezérét a 
csendőrség keresi. 

- ópiummal megmérgezte magát 
Kohn Rozália harmincöt éves II. kerületi 

Mitropolitull Saguna-utcában lakó tiszt- 
viselőnő öngyilkosság: szándékból na- 
gyobb mennyiségü ópiumot vett be. A 

BIRÓ 

mentők Kórházba l 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta Károly Józse/ 
(Minden jog, a forditás joga is fentartva.) 

mé 
- rfudja, mi az ujság? - fordult Barkerhez. - Ki- 

nában ismét hajbakaptak a tábornokok és most ha- 
lomra gyilkolják egymást a sárgák. A ma érkezett la- 
pok hasábokat irnak a kinai polgárháboruról. Egyszer 
a déliek győznek, másszor az északiak. A győzelem 
attól függ, melyik részen akad olyan generális, aki 
jópénzért megvereti magát és azután seregestül át- 
szalad az ellenfélhez. Nagyon zürzavaros az egész. 
Nem lehet még tisztán látni. 
- Ez nagyon mulatságos - jegyezte meg Barker. 

- Hiszen ha csak pénzsóvár és hatalomra vágyó 
kinai tápornokokról lenne szó, akkor magam is mulat- 

nék az egész dolgon. A polgárháboru mögött azon- 
ban, mint a zürzavaros jelentésekből ki lehet venni, 

igen komoly és veszedelmes cél huzódik meg. Az 
egész polgárháboru rejtett célja nem más, minthogy 
kiüzzék a mennyei birodalomból az idegeneket, első- 

sorban az angolokat. Ezt a polgárháborut, amely csak 
látszoólag az, Moszkva keze irányitja. 

- Hát mindig és mindenütt Moszkva keze 
nyit? - kiáltott fel Barker 

- Ugy van. Mindig és mindenütt érezhető Moszk- 
va keze, ahol csak ártani lehet az angol érdekeknek. 

- És London türi ezt? Miért nem küldenek meg- 
felelő haderőt Kinába? 

- Nem oly egyszerü dolog ez, kedves Barker. 

Ott nemcsak angol, hanem francia, amerikai és japán 
érdekekről is szó van. 

- Hiszen ezek szövetségeseink - jegyezte meg 

Barker. 

- Igen, szövetségeseink Európában, mert ott ne- 
künk nincsenek különösebb érdekeink. De itt a távoli 

eleten szemben állnak egymással a szövetségesek 
dekei. Ezt a féltékenységet használja ki Moszkva. 

ndeonban meg vannak ijedve és folyton tanácskoz- ! 

irá- 

Belgrádban tegnap délután játszot- 
ták le a román és jugoszláv csapatok 

a Benes-kupamérkőzést, 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. A 

azonban alatta maradt a várako- 
mert 

a mérkőzés csak közepes szin- 

vonalon mozgott. 

A két csapat egyenlő erejünek mu- 
Mindkét csapatból csak a 

játszottak kitünően, 
taolo! elég gyengén szerepeltek 

vel maradtak adósak. A cs 

A román csapat gólját Bindea 

RUSSU GABRIEL DE. ISMÉT HATAR- 
LESZ A KK BUDAPESTI 
DÖNTÖMEKÖZÉSÉN 

Russu Gabriel dr. 
tárbiró közremüködött P1 
via-Ferencváro. KK-mér 
bizottság mest értesitette a román labda- 
rugó szövetséget, hogy Russu Gabriel dr. 
lesz a határbiró a budapesti 

mérkőzésen is, 

UJPEST-ÉBEOGRADSKI 1:1 (0:1). 
Belgrádban játszották le 

amely dötetlenül 

végig jobb volt ellenfelénél, 

biró miatt képtelen volt győzni. 

dik félidőben egy enlitett. 

Moszkvában magukba szivták a felforgató 

zaessnzmisket rtgasdge 

! 

ménnyel, mig Badin az angol Bothy ( 
győzte le 6:0, 6:0 arányban, A Ham 

-Tanasescu pár 6:2, 6:3 arányban vei 

Slock -Watson part, A vegyes párc 

a Hamburger-Hoahing pár 6.2, 8.:6 ei 

ménnyel győzött a Rifehie-Mariot 
ellen. 

Románia válogatott csapata 
döntetlenül mérkőzött a jugoszláv válogatottal 

Románia-Jagoszlávia 1:1 (1:0) 

szerezte, 
aki Barátki 

amely iránt 

zést a német Bauwens 

látta. Bauwens b 

É és játék közben, 

mig a végén 
heves 

a támadások befejezésé- A román csapat 
satárok na- csak félsiker. mégis 

gyon kevés labdát lőttek kapura és a mondható, mert a 

kapusoknak igy nem volt sok dolguk. tott nagy 

kőzésre, 

KK döntő- csapat tizenhét 

. 
ROMAN 

a mérkőzést, 

nak, de mindezideig nem tudtak valami okosat ki- 

sütni. 
- Ha sokáig haboznek a mi diplomatáink, ugy ki- 

dobnak bennünket a vörösök Kinából, hogy soha be 

nem tehetjük többée oda a lábunkat. 

Az ezredes és Barker annyira belemelegedtek a 

téemába, hogy észre se vették, hogy Mary és Smith 

otthagyták őket és a kaszinóba mentek. Daisy moso- 
lyogva nézett utánuk. Ismét töltött az ezredes poha- 
rába és ártatlanul megjegyezte: 

- Ha a vörösök Kinában vannak elfoglalva, 

alápb nyugton hagynak bennünket. 

Wilson lehörpintette az italt és Daisyhez fordult: 

- fTudja, my lady, ez a dolog az oroszokkal olyan. 

mintha késsel megvágnám a kezemet. Akár itt, akár 

leg- 

emitt vágok a kezembe, mindenképen fáj. Most Kiná- 

ban haraptak belénk a vörösök. Ha az ő pártjuk győz, 

akkor kitakarodhatunk Kinából. 
- De legalább nyugtunk van tőlük Indiában - 

jegyezte meg Daisy. 
- Nyugtunk van egyelőre. Ha azonban Kinában 

el nem érik a céljukat, akkor Indiára kerül a sor és mi 

bizony nyakig belemászunk a mulatságba. No, ugy-e, 
a megvágott kéz mindenképen fáj? Akár itt, akár 
emitt ejtett rajta sebet a kés. Igy állunk az oroszok- 

kal. 

- Szóval mindenképen számolnunk kell Moszkva 

embereivel - vélte Daisy 

- Mindenképen, my lady. Itt nálunk különösen 
alkalmas a talaj a vörös aknamunka számára. Csak 

ugy hemzseg India Moszkva embereitől. Isten tudja, 
merről jönnek? Azt kell hinnem, a földből bujnak elő, 
akár eső után a gomba. Különpen sem kell sok a mi 

hinduinknak. Nem az itteni hegyi emberekre gondo- 

lok. Ezekkel még csak könnyen elbánunk. Azokra a 

hindukra gondolok, akik megjárták a külföldet és 
tanokat. 

Ezek ismerik a vörös csillagot. 

- Milyen csillagot? - csodálkozott Barker. 
- Hogyan, ön még nem hallott a vörös csillagról, 

Moszkva borzalmas jelvényéről? Ahol ez a parázsként 
izzó jelvény megjelenik, ott aratása van a halálnak. 
Őszintén kivánom, hogy ne legyen elma megis- 
merkedni vele. 

Barker öklével az- asztalo csapott. Meggyőzédés. 

sel kiáltott fel: 

lefutotta a 
jugoszláv védelmet és nagy erővel a 
hálóba lőtte a labdát. A jugoszláv csa- 

pat gólját Petrovics rugta. A mérkő- 
vezette, 

nem adta meg Dobay gólját. mert a 

román csapat balszélsőjét lesállásban 
kodásával a bel- 

grádi közönség nem volt megelégedve 

valamint a mérkőzés 

labdájjával 

en tüntett ellene. 

teljesitménye, 

dicséretesnek 
jugoszláv v 

előkészületeket tett a mér- 
amelyen favoritként indult. 

NÉMETORSZAG VALOGATOTT 
CSAPATA SZEPTEMBER 25-ÉN 
BUCURESTIBEN JÁTSZIK 

A német labdarugó szövetség átiratban vasáruap mint ha- 1 1 
ágában a Sla- értesitette a román szövetséget. hogy a né- 

ésen A KK- met válogatott csapat szeptember 25-én 

Bucurestiben lesz, hogy lejátsza a román 
válogatott elleni mérkőzését, 

játékossal érkezik Bucu- 
restibe, ahol három napig tartózkodnak. 

TENNISZJÁTÉKOSOK 
SIKERE LONDONBAN 

Tanasescu, Badin és Hamburger részt- 

gol Ritchie ellen győzött 6:3, 

SVAJCÉ A TÉLI OLIMPIA 
A nemzetközi olimplai bizottsá 

szelben ülést tartott és ezen elhatároz! 
hogy a téli olimpiai játékok rendezés 

Svájcot eiez meg, i 
ee « 

aki 

IMPERICO ARGENTINA 

az UHA spanyoi származásu sztárja, a n 
vel a nőj tőszerepben nemrégiben fejezi 
be az Andaluziai éjszakák cimü film 

vételeit. 

Szerda, szeptember 7. 
Apollo: A nagyváros (angol film). 

A német 

végződött Az Ujpest I vettek Angliában egy nemzetközi verse- Capitol: Krisztina és a három fiu (nér 
azonban a nyen és sorozatos győzelmeket arattak. tilm). ' 

Az első Tanasescu 6.0, 6:2 arányban legyőzte az Scala; Ez az éjszaka a mienk tíran 
gólt a belgrádi csapat érte el, de a máso- angol Youngot, Hamburger pedig az an- ilm). 

7:5 ered- 

- A vörös csillag! Ettől a hitvány Jelvenytel n 
kell megijednünk. Amig ágyuink, gépfegyvereink 
szuronyaink vannak, semmitől sem kell félnünk. 
- Nagyrabecsülöm az ön katonai erényeit, 

ker. A vörös csillag ellen azonban hiábavaló az ág 
a gépfegyver és a szurony. Nem ugy tünik fel a 
rös csillag, mint az égbolt csillagai, hanem a sötét 

bujkál. Észre sem lehet venni. Csak akkor látható, a 
kor már vésztjóslóan izzik és nincs többé menekü 

előle. 
Elhallgattak. Wilson még egy pohárrel felhaljt 

majd hirtelen felugrott. 

- Ildeje már menni. Vár a bridge-kompánia. 
ló, Smith hadnagy! Gyerünk! Hol bujkál ez a fiu? 
ló Smith! 

A homlokára csapott. 
- Oh, én vén medvel Hiszen lady Barker 

Smith már előre mentek. Igazán nem lehet tőlük 

vánni, hogy ilyen öreg fecsegő kedvéér lemoi 

nak a tenniszről. Nincs más hátra, mint egyedül vi 
menni. 

- Abból azonban semmi sem lesz - szólt Da 
mosolyogva. - Ha nem veszi tolakodásnak, mag 
ajánlikozom kisérőnek. 

- No ez valóban pompás! - kacagoltt az ezi 

des. - Barkernek sem fog megártani, ha egyid 
egyedül lesz. Legalápb elmélkedhetik a vörös esilli 
ról 

Barker csodálkozva nézett Daisyre, aki sokat 
lentő pillantást vetett reá, mintha azt akarta vol 
mondani, hogy ennek igy kell lenni, hiszen a látsza 
is adni kell valamit. Barker megértette a pillantá 
lentőségét és mosolygott. 

Daisy belekarolt az ezredesbe. Az öreg vid 
felkiáltott: 

- Virág simul a korhadt fához! 

Már a kaszinóhoz vezető utra léptek, amikor W 

son visszaszólt: 

- Barker! Várja meg, amig ez érjáratok vissz 

térnek, azután jöjjön utánunk. Nem hinném, hogy 

lami előfordulna. Szélcsend van. epeéb egyelől 
Viszontlátásra! 

Barker addig nézett utánuk, emig el nem tü 
az utkanyarulatnál. Azután belepámult a tátongó 
ségbe. 

(Folyt. köv.)



ZEPTEMBEE 8 

ádló 
SZERDA, SZEPTEMBER 7. 

curesti: 6.30: Ritmikus torna, rádió- 
ó reggeli hangverseny, háztartási, 

tanácsok, 18. Időjelzés időjárás. 

urális hirek sport, vizállásjelentés 

jeli hangverseny közvetitése. Köz 

Sporthireknek adása, 18.40: Gramo- 
zek. 1415: Hirek, időjárásjelentés 
adó. 14.30: Gramofonlemezek, 15: 
6.45: Előadás, 19.17: Lemezek, 20.05 
tató zene. 2120: Szimfonikus 
eny, 21.50: Lemezek, 22.45: Szóra- 

ó zene, utána hirek közvetitése kül- 

lapest I. 7.45: Torna. Utána: gra- 
11.20 és 11.45 Felolvasás. 13 Déli 
gszó közvetitése az Egyetemi-tem- 

13.05: Hegedüjáték. 1845: Hirek. 
nekari hangverseny 15.35: Hirek. 
Diákfélóra 17.45: Hirek 18: Leme- 
30: Előadás. 19: Sándor György két.- 

álos Moor-zongorán játszik. 19.30. 
20: A három Erkel. Rádióábránd 
21.50: Hirek. 22.10: Szalonzene- 

angversenye. 23: Jazz-band. 28.35: 
getés. 24.10 Cigányzenekar muzel- 

udapest II. 20: Előadás. 20.30: Cseve- 
: Oboaszámok 21.85: Beethoven- 
22.40: Hirek. 

19.30: Lemezek 21.30: Hangver- 
30: Szórakoztató zene. 

ád. 22.30: Szórakoztató zene, 23.lő: 
erseny. 

nó. 18.15: Támczene. 20.30: Szórakoz- 

. 18: Lemezek. 19.10. Hangver- 
. 20: Szórakoztató zene 283: Kamara- 

ága. 19.20: Szimfonikus 23.l5: 

nezek. 23.30. Hangverseny. 

CSUÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER . 
ucuresti. 6.30: Ritmikus torna, rá- 
niradó, reggeli hangverseny, háztar 

orvcgsi tanácsok. 18 Időjelzés, időjá- 

kulturális hirek, sport, vizállásjelen- 
10 Déli hangverseny, Közben sport- 
18.40 Grammofon. 1415 Hirek, idő- 

és, rádióhiradó 14.30 Gram- 

emezek, 15: Hirek. i645: Előadás. 
ánczene, 20.15: Szimfonikus zene. 
Hangverseny. 21.20: és 22.40: Szóra- 

zene, majd hirek közvetitése kül- 

zene. 

dapest I. 10.30: Hirek. 11: Egyházi 
és szentbeszéd, 12.15: Görög katoli- 
stentisztelet. 13.30: Zemekari hangver. 
1415: Világhiradó 15: Lemezek, 16: 

16.30: Szalonzenekar hangyerse- 
174A0: Felolvasás. 18.15: Táncleme- 
19.16: Előadás. 1945: Cigányzenekar 
ikál. 20.50: Sport. 21: Londontól Bán- 

Hangjáték egy felvonásban. 22: 
22.20: Hangverseny. 28.30: Hegedü. 
Zenekari hangverseny. 1.05: Hirek. 

dapest II. 19.45: Felolvasás. 20.20: 
és, 21: Hirek, 2140: Cigányzenekar 

ál. 22.40: Lemezek. ; 
19: Szimfonikus hangverseny. 20: 

10: Hangverseny. 

grád, 20: Lemezek. 21: Szimfonikus 

verseny, 22.30: Hangvereeny. 28.15: 

ikoztató zene. 

ilánó. 20.30: Szórakoztató zene, 22: 
22.30: Hangverseny. 

gverseny. 
Varsó. 1910: Hangverseny, 20: Szimifo- 

s zene. 20.30: Szórakoztató zene, 28.40: 

czeme, 

ego0lls- 
tánciskolája 
L ker., Piata Libertáfii 4 sz. 

szeptember 8-án 

Minden csütörtök 9-től 12-ig, 

- KÖZGAZDASÁG - 
Közel másiél milliárd lei 

az iparba fektetett tőke Temesvárott 
Erdekes kimutatás készült arról, 

hogy az elmult öt esztendőben Te- 

mesvárott a különböző iparokba fek 

tetett tőke hogyan változott. Emelke- 
dett a befektetett tőke a következő 
iparoknál: fémipar 1933-ban 

231,959.000 lei, 1937-ben 330,083.000 
lei, villamossági ipar 1933-ban 

3,115.000 lei, 1937-ben 8,356.000 lei, 

textilipar 1933-ban 386,639.000 lel, 

1937-ben 507,403.000 lei, bőripar 1933- 

ban 81,744.000 lei, 1937-ben 844817.000 

lei. Ezzel szemben csökkent a befekte- 
tett tőke a következő iparoknál: fa- 
ipar 1933-ban 32,695.000 lei 19837-ben 

már csak 16,629.000 lei. vegyészeti 

ipar 1933-ban 744683.000 lei. 1987-ben 

53,512.000 lei, közben ebben a szak- 

mában d936-ban jelentékeny emelke- 

dés is volt, amikor a befektetett tőke 

elérte a 90,879.000 leit, épitészeti ipar 

1933. 7,744.000 1. 1937-ben 7,100.000 lei, 

ebben az iparban 1934-ben volt nagy 

konjunktura, amikor a befektetett 

tőke 14,817.000 leire emelkedett, üveg 

és kerámia: par 1933-ban 4,144.000 

lei, élelmezési ipar 1933-ban 425,442.000 

lei, 1937-ben 348,443.000 lei nyomdai 

és könyvkötészeti ipar 1988-ban 

31,.657.000 lei, 1937-ben 24,509.000 lei. 

1937 végén Temesvárott a különböző 

iparokba fektetett tőke végösszege 

1,883.591.000 lei volt. Ezzel szemben 

1933-ban a befektetett tőke 1,379.000 

leire rugott. Bárha a tiz legfontosabb 

iparágban az öt év alatt jelentős tőke- 

apadás állott be, négy más iparban 

olyan nagymérvü tőkeemelés történt. 

hogy végeredményben mégis emelke- 

dés mutatkozik. Igaz, hogy ez a tiz 

iparágban együttvéve mindössze 

4,129.000 leit tesz ki. 

Szigoru devizavizsgálat a határon. A 
Banca Nationala olyan értesüléseket 
szerzett, hogy sok utas több devizát visz 

magával külföldre, mint amennyire en- 

gedélye szól. Eppen ezért a Nemzeti Bank 
közbenjárására a pénzügyminiszterium 
elrendelte, hogy az egyeg határállomáso- 

kon szigoruan ellenőrizni kell, hogy egyes 

utasok milyen összegü devizát visznek ki. 

Uj agrártörvény készül. Ionescu- 

Sisesti földmüvelésügyi miniszter el- 

határozta az agrártörvény lényeges 

módositását. Az uj rendelettörvény 
értelmében, amelyet a földmüvelés- 

ügyi miniszterium már elkészitett, a 

semmitőszék mellett agrárbizottság 

létesül, azonkivül minden törvény- 

szék mellett agrártanács lesz. Leg- 

fontosabb rendelkezése az uj rendelet- 

törvénynek az, hogy annak idején az 

agrárreform alól felmentett földbirto- 

kok helyzetét felülvizsgálják. Mind- 

azon földbirtokokat, amelyeket annak 

idején helytelen adatok alapján men- 

tettek fel az agrárreform rendelkezé- 

sei alól, kisajátitják. 

A tengeri ára megszilárdult. A bánsági 

gabonapiacon a buza irányzata változat- 

lanul lanyha, A tengeri iránti érdeklődés 

erősödik és a tengeri ára megszilárdult. 

A piaci árak a következők: Buza 78 ki- 

lós 385, tengeri 345, zab 430, uj lencse 

500-520, takarmány árpa 350, tavaszi ár- 
pa 400, korpa 270, bánsági repce 590, ká- 

poszta repce 610, kismalmi liszt a 30/70-es 

beosztásból 760, nagymalmi liszt 780 lei 

százkilónkint. Az uij vörös lóheremag 18, 

lucernamag 32 lei kilónkint, 

Anglia felvásárolja a keleteurópai 

tengeritermést. Beszámoltunk arról, 

hogy egy angol gazdasági bizottság 

érkezett Belgrádba az angol-iugoszláv 

kereskedelmi kapcsolatok kimélyitésé- 
nek tanulmányozására. Ez a bizottság 

most arról folytat tárgyalásokat, hogy 

felvásárolja Jugoszlávia ezévi tenge- 

rifeleslegét. Belgrádi hirek szerint 

ugyanez a bizottság fel akaria vásá- 

rolni Románia és Magyarország ezévi 

tengerifeleslegét is. A távolkeleti álla- 

mokból ezévben tengerit nem vásárol- 

hat és igy tengeriszükségletét a dunai 

államokból - elsősorban Jugoszláviá- 

ból. Romániából és Magyarországból 

akarja beszerezni. A vásárlandó 
tengeriért az angolok fontdevizával 

vasárnap 6-tól 12-ig tánckoteria. 

Csütörtökig megjelenik az uj de- 

vizarendszer szabályrendelete. Teg- 
nap a nemzetgazdasági miniszterium- 

ban értekezlet volt az autorizált ban- 

kok képviselőinek bevonásával ame- 
lyen az ujonnan bevezetett deviza- 
rendszerrel kapcsolatos intézkedések- 
ről tárgyaltak. Az értekezletet foly- 
tatják és remélik, hogy holnmapig el- 
készülhet a devizarendszer uj sza- 
bályrendelete. 

Felülvizsgálják a forgalmi adó 

alól mentes vállalatokat. A pénz- 
ügyminiszterium intézkedései 

szerint felülvizsgálás tárgvává teszik 

azon vállalatokat. amelvek eddig a 

forgalmi adó alól mentesek voltak. Az 

illetékes pénzügyi közegek megvizs- 

gálják, hogy az illető cégek tényleg 
mentesithetők-e a forgalmi adó alól. A 
pénzügyigazgatóságok kötelesek vizs- 

gálatuk eredményéről a miniszterium- 

nak jelentést tenni. amelv adott eset- 
ben intézkedik az eddigi adómentesség 
megszüntetése ügyében. 

Nem maximálják a tejet. A bel- 

ügyminiszter rendelkezése értelmé- 
ben a tej és a tejtermékek számána 
ezentul nem lehet maximális árakat 
megállapitani. í 

A Bánság augusztusi állatkivitele. 
A bánsági állatkiviteli szindikátus ut- 
ján augusztus hónapban a következő 

állatkivitel bonyolódott le: Bécsbe 22 
darab marha, 1674 sertés és 109 ló, 

Csehszlovákiába 1472 sertés és 975.000 
kiló zsir, Németországba 8847 sertés. 

Az augusztus havi állatkivitel ezek 
után gyenge volt. 

Ellenőrzik az üzleti reklámok elhe- 

lyezését. A városi mérnökeég megállapi- 

totta, hogy Temesvárott számos üzletnek 

van a faltól elálló reklámja, amely a ezi- 

bályszerüen megállapitott kétésfél méte- 

reg magaeságon alól van, A város veze- 

tősége most rendeletet adott ki, amelynek 
alapján ezeket a faltól elálló reklámokat 
nyolo napon belül az előirt magasságban 

kell elhelyezni. Ugyancsak megállapitot- 

ták azt ls. hogy eok üzletnek nincsen en- 
gedélye az ilyen reklámokra, sem pedig 
az üzlet előtti falra függesztett vitrines 

kirakatra, Mindazok, akik nyolc napon 

belül az engedélyt 
ilyen reklámokat és vitrineket kötelesek 

nem szerzik be. az 

A GABONAKERESKEDŐI FOGLAL- 

KOZÁST KÉPESITÉSHEZ KÖTIK A 

nemzetgazdasági miniszterium elhatároz- 

ta, hogy uj alapokra fekteti a gabonake- 
reskedői és gabonaexportőri szakmát. 

Ezen rendszabálynak célja az, hogy a 

termelőt megóvják a lelkiismeretlen üzér- 

kedők esetleges tulkapásai elől, azonkivül 

az ui rendelkezés folytán megakadályoz- 
zák, hogy képesités nélküli, megfelelő 

szakismeret nélküli elemek szerepet ját- 
szanak a gabonakereskedelemben. A ga- 

gabonakereskedői szakmát a jövőben bizo- 

nyos előfeltételekhez kötik, Igy elsősor- 
ban a cégek komolyságát, a belföldi piac- 
cal és a külfölddel meglévő kapcsolatait, 
az utolsó öt évben lebonyolitott üzleteit és 

elsősorban az utolsó öt évben lebonyoli- 
tott kiviteli tevékenységét teszik felül- 

vizsgálat tárgyává, Különösen a lebenyo- 

litott kivitelre fognak sulyt fektetni. Ha 
azonban egy ujonnan alapitott cég sok bu- 
zát exportált volna az elmult évben, ugy 
ezt is elismerik buzaexportőr cégnek. 

Uj halászati törvény. A földmüve- 

lésügyi minisztemnum Bucurestiből ér- 
kezett hirek szerint nagyfontosságu 

rendelettörvényt készit elő a romániai 
haltenyésztés fejlesztésére. 
Hivatalos devizaárfolyamok. Egyipto- 

mi font 696.90-707.94, holland forint 75.83 
-76.93 drachma 0.99. 1.05-1,1.07, német 
márka 38-39, belgas 28.53-23.87, pengő 
25,26.50-27, török font 82-83, angol font 
679.65-690.69. pezeta - - 19.82, olasz lira 
7.172, norvég korona 34.22-34.91. cseh ko- 
rona 4.17-4.87, leva 1.24-1.30, palesztinai 

fon, 680.34-691.38. svájc frank 31.88-32,36 
dinár 2.89-3.05. dollár 139.03-145.24. Az 

első árfolyam a vételt, a második az el- 
adást jelenti, Az árfolyamokban bentfog- 
laltatik a 38 százalékos devizafelár. 

a Terminus 
varietée - Bár 

szeptember 1-én ismét 
megnyilt. Meglepő műsorral! 

Kűvészet 
Varga Albert temesvári származásu 

párisi festőmüvész nagy sikere. Ki me 
emlékeznék Varga Bercire, a mindig ki- 
tünő humoru, gyönyörüen induló festőmü- 

vészre. Láttuk haladását, majd hallottuk 
párisi sikere hirét, amikor a nagy szép- 
müvészeti kiállitáson általános sikert 
aratott gyönyörüportréjával, a Pirosruhás 
nővel. Azóta eltelt néhány év, nem tudtuk 
mit müvel, mit csinál, most ismét hallunk 
róla, hogy végleg beérkezett. A nizzai 
gyarmat; kiállitáson, annak ellenére, 
hogy magyar, őt bizták meg a tengeré- 
szett; pavillon freskoinak megfestésével. 
Őriási siker ez Franciaországban. De si- 
kerét még fokozza, hogy ő ma az előkelő 
társadalom egyik legkeresettebb arckép- 
festője, Husz-harmincezer frankot fizet- 
nek egy képéért, Örvendünk és üdvözöl- 
jük, hogy ilyen nagy dicsőséget szerzett 
szülővárosának is. ! 
..... 

Patikák éjjeli szolgálata 
SZERDÁN, szeptember 7-én, a szolgálati 

beosztás a köv : 
Az L kerületben a 10 Mai-utcában le 

vő Blumbergegyógyszertár, 

A II. kerületben a Stefan cel Mare-ut 
cában levő Jahner R. gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol-uton levé 

Mária-gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Dragalina-téren le 

vő Craciun-gyógyeszertár. 
Az V. kerületben a Corvin-gyógyszeri 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy- 
szertára állandó éjszakai szolgálatot tart. 

ELEK-pensió 
BUDAPEST VIII., Rákóczi-ut 9. Tel.14-21-0. 
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Piata I. 

Szobaleány 

kerület, Str. Mircea Voda 3. 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület; Déli Hirlap kiadóhivatala, 
C. Bratianu 4, II. kerület: Tamás-irafik, Piata Badea 

Cartan 8 - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) 
Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. - Harmadik kerület 

Helfenbein-tratik, Piala Lahovari 

Akalmazás ] 
jó bizonyitvánnyal azonnal felvétetik, IV. 

(2299) 

1 szó ára 1 lel, vastagabb betüvel 2 lei 
A legolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 18 lei 

Legolcsóbb hirdetés: 

Konyhabutor 

jókarban levő, helyszüke miatt eladó, 

esetleg kisebbel elcserélném, Kiválóan 

alkalmas kifőzdébe vagy vendéglőbe T. 

kerület, Regele Ferdinad 1/b. Földszint 1, 

megtekinthető délelőtt 10-12-ig, 
3-5 óráig. 

délután 

(2438) 

Órajavitásokat hosszu garanciával vállal 
„ORA FIXA uj módszer, 300.000 ori- 
ginális alkatrész, IV., Str. I. C. Bratianu 31. 

Álás 

Társalkodónői 

ba kér, 

vagy más bizalmi állásba ajámlkozik sok 

évi irodai gyakorlattal rendelkező urinő. 

Megkeresést „Bizalmi" jeligére a kiadó- 

(2437 

Rádi 
e 

Philips, Körting, Hornyfon 
stb. telepes, autoakku. ré- 
szére telep nélkül és villany- 
áramnak. Eredeti gyári áron 
s kényelmes részlettizetésre 

Fiatal székelyleány 

ban. 

mindenesnek, állás keres. Cim a kfadó- 

(2602) 

1I. BARBIER 
Jimbolia-Zsombolya 

Ada-Kalehról Rahát 
(szultánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vanilia, málna, 
citrom, barack és csokoládé, kimérve vagy 
szép kivitelü csomagolásban tetszés szerint 

nagyobb darab vagy apróra vágva. 

Rendelésre minőség szerint: Finom Lei 44-. 
Különlegesség Lei 600-. Lokum Lei 86-- árban, 

postán vagy vasuton prompt szállit 

Maiics MiGaály 
e Orsovpa 
Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

Ui modern ház 

a tanitóképző mellett három parkettás 

szobával, előszobával, folyosóval, fürdő- 

szobával, konyhával, 

val és pincével, vizvezetékkel, villannyal, 
telefonnal, rádiófelszereléssel és a kapu 

automatikus felnyitására szolgáló beren- 

dezéssel, olcsón eladó. Információt: Kor- 

(2424) 

élelmiszerkamrá- 

mányszék épület, III. em. ajtó 1. 

Családi házat 

lakás 

Háromszobás 

napos lakás a második emeleten novem- 

ber 1-re kiadó. E. K. Thomas, I. kerület, 

keresek megvételre, lehetőleg a III. vagy 

IV. kerületben. Pontos ajánlatokat a ki- 

adóba kérek „100-150 ezer készpénz" 

jeligére. (Közvetitők kizárva.) (2522) 

:leggyorsabb eredmény 

HITELES FORDITÁSOKAT 

romá magyar, német, francia. angol 

olasz, szerb. cseh és orosz nyelven. 
továbbá mindennemü iratok (kérvé. 
nyek levelek, szerződések bizonyit 
ványok stb.) leirását géppel, olcsón 
gyorsan és pontosan vállal: elsőrangu 

munkaerőktől támogatva. 

N. MAGDU 

román nyelv- és gyorsirótanár. Bucu. 
resti és Timisoara városok volt első 
forditója. Timisoara I.. Piata Bratianu 

2. szám (Krayerrel szemben). 
amammammammr 

Zongora 

12.000 bőrganitura, 

ebédlő, különböző árban uri és hálószoba, 

előszobafal stb. igen jutányosan eladó. 

Schmidt, IV., Str. Bratianu 15/a. (2391) 

leliére kifogástalan, 

Hétnapos olcsó gyógykura szeptember havában 

Báile Lipova-Lippaiüreden! Str. I. G. Duca 8. (2395) 

Butorozott szoba 

elegáns, esetleg házaspárnak, teljeg el- 

látással is, kiadó, IV., Strada Mircea 

Voda 3. (2320) 

Modern háromszobás 

Piata Crucii 2. 

lakás kiadó, ugyanott egyszobás udvar 

vagy szuterén lakás kiadó. III, kerület, 

(2436) 

Étkezés, szoba és fürdő orvosi előirás szerint: Gloria-szállo- 
dában 840 lei, Grand szállodában 1050 lei. Szivbajosok, 
magas vérnyomás, érelmeszesedés, (gutaütés) máj, vese és 
hólyag, idegrendszer, reuma, női bajok és vérszegénységben 

szenvedő szegényebb sorsuak is igénybevehetik a csodás 
hatásu gyógyiforrások isteni adományát. Szeptember i5-ig 

állandó katonazene! 

Apróhirdetéseket felvesz: Negyedik kerűlet 

ePiata Küttl - Nógrády-trafik, Tívoli mellett - 

Piata Dragulina 6 - Vittek-trafik, Bulevard Carol 54 - Gal- 

góczy-trafik, Strada Bratianu 15 a. lelefon 8-49 

Marsch-trafik, 

Olariu-trafik, 

Használjon KULKA-éle Ililio 
tejkremet, liliom-tejszappant 
liliompudert három szinbei 
Kapható kizárólag a 

a „Fekete Sashoz" I., Piata l. C. Bratianu 

Fehér háló 
és egy modern mély rmekkocsi, 

ban tevő, eladó. III. kerület, Strada E 

(E 
E] 

na 14. szám, 

Különféle 
Társat 

keres nagy összeköttetésekkel 

ző vállalkozó létesitendő nagyjöv 

ügynökséghez, kis tőkével, Ajáni, ol 

rendelkezésre álló összeg megjelöl 
„Tőke biztositva" jeligére a kiadób 
retnek, 

ren 

10-12 éves 

diákleányt teljes ellátásra váll: 

lád. III. kerület, Str. Putna 14. 

I 
[4 za / 

. utorvásárlá 
előti okvetlen tekintse meg 
Timisoara legnagyobb buforáruházát 

Coop. „Construciia si Mobila Moderni 
(volt ECKER) 

IV., Bulev. Berthelot 14. 

1 

Telefon37. 

Modern takaréktüzhely: 
kíváló 

minőségb 

Allandó ral 

Kálmán Deszsé 
speciális takaréktüzhelyüzem 

Timisoara IV., Bulvardul Carol 

Háromszobás Indulás Timisoaráról 

összkomfortos lakás november 1-re kiadó. Buzias-Lugojra (naponta) 13.00 
Megtelénthető délelőtt 10-124g és dél MDOvara 1 
zt tr Aradra . 6.30 

után 4-6-ig. I. kerület, Strada 24 Februa- Aradra e 13.30 

rie 9. szám. 484) Aradra . / 18.30 

Sirhövek 
terméskőből lenyezve, fekete svéd gránit, 
Syemit, Labrador és fehér ellentálló már. 
ványból a mai viszonyoknak 

Sannicolaul Marera (vasárnap nem) 13.30 

igen olcsó árak mellett 

Granoisku János 
Timisoara IV., Strada I. Bratianu 10, 
villamos megállóhely, régi római katolikus 
templommal szemben. a 

Periamra (vasárnap nem) 14.00 
Periamra (csak vasárnap) 18.30 
Baia Herculane (csak szombaton) 18.40 
Moravitara (csak pénteken) 13.40 

gfelelő, Cal a (csak vasárnap) 8.00 
Foieni (vasárnap nem) 18.50 

Adás-véte 
................. 

Rádió 

kinthető 1-8-ig és este 7-9-ig. 

teljesen modern készülék, 8500 leiért el- 

adó II. kerület, Strada Balas 18. Megte- 

(2435) 

Autóbusz-menetrend 
Érkezés Timisoarára 

Lugoj-Buziasról (naponta) 8:30 
Lipovaról 8.00 
Aradról . 8.10 

Aradról - 15.10 
Aradról 20.10 
Sannicolaul Mareról (vasárnap nem) 8.00 

Periamról (naponta) 4.40 

Moravitaról (csak pénteken) 18.40 

Baia Herculaneról (csak hétfőn) 18.30 

Foeniről (vasárnap nem) 7.10 

Calacearól (csak vasárnap) 17.45 

Dr. Wernermné 
irancia nyelviskolája megnyilt! 

í Különleges francia és német játékkurzus, délutáni tanfolyam 
és különórák gyermekek és leánykák részére, román és angol 
nyelven is. Iil. ker., Sírada Ireboniu Caurean 3. 

Az ország egyetlen vendéglá 
ipari SZAKLAPJA a 

Vendéglősök és Szállodáso 

Lapj 
TIMISOARA 1, Strada Caruso 3 
megjelenik minden szomhaton. Ott 

kell legyen minden vendégiparos 

asztalán. 


